
 

Το έργο SSPICE IT! συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του 

προγράμματος Erasmus+. 
 

Το περιεχόμενο της παρούσας δημοσίευσης αντικατοπτρίζει μόνο την άποψη της κοινοπραξίας 
SSPICE IT και η Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών 

που περιέχει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

SSPICE IT! - Πρόγραμμα δεξιοτήτων βιωσιμότητας για 

διεθνείς επιχειρήσεις εστίασης και επιχειρηματίες 

μέσω ολοκληρωμένης κατάρτισης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

2 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ 
ΠΕΡΙΟΧΗ Ένα βιώσιμο επιχειρηματικό μοντέλο 

ΥΠΟΠΕΡΙΟΧΉ 
ΑΝΑΦΟΡΆΣ 

Επιχειρηματικότητα 

ΩΡΕΣ 5 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΊ ΣΤΌΧΟΙ 

1. Υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών στην εργασία: Να κατανοήσουν τη σημασία 
της υιοθέτησης βιώσιμων πρακτικών στον εργασιακό τους ρόλο και να 
ενσωματώσουν τις αρχές της βιωσιμότητας στις επαγγελματικές τους 
δραστηριότητες. 

2. Ενεργήστε υπεύθυνα: Να λαμβάνετε ηθικές αποφάσεις και να ενεργείτε υπεύθυνα 
σε ένα βιώσιμο επιχειρηματικό πλαίσιο, ευθυγραμμίζοντας τις δράσεις με τους 
στόχους βιωσιμότητας. 

3. Προσδιορισμός και αξιολόγηση των ατομικών και ομαδικών δυνατών και 
αδύναμων σημείων: Αξιολόγηση των ατομικών και ομαδικών δυνατών σημείων 
στη συμβολή σε βιώσιμες πρακτικές και εντοπισμός ευκαιριών για συνεχή βελτίωση 
με τρόπο συνεργατικό και ομαδικό. 

4. Σκεφτείτε πόσο βιώσιμοι είναι οι μακροπρόθεσμοι κοινωνικοί, πολιτιστικοί 

και οικονομικοί στόχοι και δράσεις: Να προβληματιστούν σχετικά με τους 
βιώσιμους μακροπρόθεσμους κοινωνικούς, πολιτιστικούς και οικονομικούς στόχους 
και δράσεις τους και να υιοθετήσουν υπεύθυνη συμπεριφορά για να συμβάλουν στις 
προσπάθειες βιωσιμότητας. 

 

Με την επίτευξη αυτών των μαθησιακών στόχων, οι εκπαιδευόμενοι θα αναπτύξουν τις 

απαραίτητες δεξιότητες για τον εντοπισμό αναγκών και προκλήσεων, τον οραματισμό 

καινοτόμων ιδεών και τον σχεδιασμό ενός βιώσιμου επιχειρηματικού μοντέλου που προάγει 

την περιβαλλοντική και κοινωνική υπευθυνότητα, δημιουργώντας παράλληλα 

μακροπρόθεσμη αξία για τον οργανισμό και τα ενδιαφερόμενα μέρη. 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΈΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ 

Θεωρητικό Πρακτική 

▪ Εγχειρίδιο μαθητή  
 
▪ Ομαδική δραστηριότητα 
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1. Διαχείριση της καινοτομίας και της δημιουργικής ανάπτυξης ιδεών 

Σε αυτό το κεφάλαιο, ο μαθητής εξετάζει πώς να συμμετέχει σε διαδικασίες, οι οποίες θα 

μπορούσαν ενδεχομένως να δημιουργήσουν καινοτόμες ή δημιουργικές ιδέες. Η 

βιωσιμότητα από μόνη της είναι μια σύγχρονη έννοια που σχετίζεται με την πρόοδο στις 

επιχειρήσεις. Τελευταία, η βιωσιμότητα θεωρείται επίσης ως κάτι συμβατό με τη λιτή 

προσέγγιση, δεδομένου ότι η εφαρμογή της λιτής προσέγγισης αφορά τη μείωση της 

σπατάλης και τη βελτίωση της αποδοτικότητας των διαδικασιών (Khodeir and Othman, 

2016). 

 

1.1. Ξεκινώντας με τη μεθοδολογία Lean  

Η λιτή προσέγγιση είναι μια πολύ δημοφιλής επιχειρηματική τάση, η οποία στοχεύει 

στη συνεχή βελτίωση των διαδικασιών και στη μείωση της σπατάλης. Με άλλα 

λόγια, η λιτή προσέγγιση αφορά τη δημιουργία αξίας με λιγότερους πόρους, 

συμπεριλαμβανομένων τόσο των υλικών όσο και των σχετικών με τη γνώση πόρων (Lean 

Enterprise Institute, n.d.).  

 

Ο λόγος για τον οποίο είναι ωφέλιμη η αναφορά στη μεθοδολογία Lean είναι διττός:  

a. Από τη μία πλευρά, δείχνει τη συμβατότητα ορισμένων υφιστάμενων 

επιχειρηματικών προσεγγίσεων με τη βιωσιμότητα, χωρίς άμεση αναφορά 

στην πράσινη μετάβαση. Δεν είναι ορθολογικό για μια επιχείρηση να επιθυμεί την 

παραγωγή περισσότερων αποβλήτων, καθώς πρόκειται για απώλεια κερδών.  

b. Από την άλλη πλευρά, δείχνει πώς ο συσχετισμός δύο ιδεών μπορεί να γίνει 

η πηγή νέων δημιουργικών στοιχείων. Σε αυτή την περίπτωση, είναι προφανές 

πώς η συνέργεια της λιτής μεθοδολογίας και των βιώσιμων πρακτικών μπορεί να 

δημιουργήσει νέα, εμπνευσμένα πλαίσια 

 

1.2. Πώς να είστε δημιουργικοί με τη βιωσιμότητα   

Η δημιουργικότητα μπορεί να φαίνεται ότι λειτουργεί με μυστηριώδεις τρόπους, μερικές 

φορές. Ωστόσο, υπάρχουν ορισμένες βέλτιστες πρακτικές που πρέπει να ακολουθήσετε 

και οι οποίες επιτρέπουν τη δημιουργία νέων εισροών. Σκεφτήκατε ποτέ ότι οι 

χιουμοριστικές ή φαινομενικά τυχαίες επιχειρηματικές ιστορίες σχετικά με την 

εμφάνιση νέων ιδεών μπορούν να εξηγηθούν πιο ορθολογικά;  

 

Για παράδειγμα, η εμπειρία των επιχειρηματιών ή των ατόμων που ασχολούνται με 

επιχειρηματικές δραστηριότητες αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την αντίδραση σε 

ορισμένα ερεθίσματα. Ένα ατύχημα στην κουζίνα μπορεί να μη σημαίνει τίποτα για 

έναν γιατρό ή μηχανικό. Ωστόσο, ένας σεφ μπορεί να παρατηρήσει την κατάσταση από 
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μια διαφορετική οπτική γωνία και να αντιστοιχίσει μια ανάγκη με μια καινοτόμο 

λύση. Η συνεχής παρατήρηση των καθημερινών καταστάσεων στα εστιατόρια και τις 

επιχειρήσεις εστίασης μέσα από τον λιτό φακό της βιωσιμότητας μπορεί να οδηγήσει σε 

απροσδόκητη βελτίωση και καινοτόμες αλλαγές.  

 

 
Πηγή: https://www.pexels.com/search/catering/ 

 

1.3. Να είστε επίμονοι με τον καταιγισμό ιδεών  

Ο καταιγισμός ιδεών είναι επίσης ζωτικής σημασίας για τη διαδικασία της καινοτόμου 

σκέψης. Με την ανταλλαγή, οι ιδέες, οι εμπειρίες και οι γνώσεις των άλλων μπορούν να 

αποτελέσουν ερεθίσματα για μια νέα συλλογική καινοτόμο προσέγγιση ενός 

θέματος. Μην αποθαρρύνεστε, ωστόσο, αν δεν προκύψει κάτι νέο από τις συλλογικές 

συζητήσεις. Στην καθημερινή σας ζωή, σας έχει τύχει ποτέ να βρείτε ένα 

πρόβλημα άλυτο, μόνο και μόνο για να το λύσετε την επόμενη μέρα αφού 

ξεκουραστείτε; Η καινοτομία απαιτεί υπομονή και κάποιο χώρο για να συσσωρευτούν 

οι δημιουργικές σκέψεις, οπότε σε καμία περίπτωση δεν πρέπει μια ομάδα να 

εγκαταλείψει τον καταιγισμό ιδεών αν δεν υπάρχει άμεσο αποτέλεσμα!  

 

1.4. Προσοχή στον καταναλωτή μέσω της καινοτομίας  

Οι καταναλωτές συχνά προτιμούν τις οικείες γεύσεις και εμπειρίες, όπως προτιμούν 

τις τηλεοπτικές σειρές ή τη μουσική που έχουν συνηθίσει. Αυτή η συνήθης προτίμηση 

είναι σημαντικό να λαμβάνεται υπόψη κατά την εισαγωγή καινοτομιών, είτε σε 

διαδικασίες είτε σε προϊόντα. Οποιαδήποτε αλλαγή, όπως στη γεύση ή την υφή των 

τροφίμων, μπορεί να προκαλέσει αρνητικές αντιδράσεις, οδηγώντας ενδεχομένως σε 

μείωση της ζήτησης. 

 

Ωστόσο, οι επιχειρήσεις πρέπει να συνεργάζονται συνεχώς με τους πελάτες τους, 

εξασφαλίζοντας σαφή επικοινωνία για κάθε αλλαγή. Για παράδειγμα, ενώ ορισμένοι 

πελάτες μπορεί να αντιστέκονται στη μετάβαση από τα πλαστικά καλαμάκια σε φιλικές 
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προς το περιβάλλον εναλλακτικές λύσεις, η σωστή επικοινωνία μέσω του μάρκετινγκ και 

της συνηγορίας των εργαζομένων μπορεί να κάνει τις αλλαγές αυτές πιο εύγευστες. 

 

Επιπλέον, οι επιχειρήσεις μπορούν να αξιοποιήσουν την επιστήμη της 

συμπεριφοράς για να κάνουν τις αλλαγές πιο ελκυστικές. Για παράδειγμα, τα εστιατόρια 

μπορούν να διαπλέξουν προγράμματα επιβράβευσης πελατών με βιώσιμες επιλογές 

τροφίμων, όπως "Αγοράστε τρία γεύματα με χαμηλό αποτύπωμα άνθρακα και πάρτε το 

τέταρτο δωρεάν!". 

 

 
 

 

 

Θέλετε να μάθετε περισσότερα για ορισμένα πρότυπα συμπεριφοράς; Μπορείτε να 

ξεκινήσετε με μερικές πολύ ενδιαφέρουσες συμπεριφορικές προκαταλήψεις, για τις 

οποίες μπορείτε να διαβάσετε εδώ! Σας φαίνονται οικείες; 

 

 

2. Αναστοχασμός σχετικά με βιώσιμες δράσεις και υπεύθυνη 

συμπεριφορά 

Σε αυτό το κεφάλαιο, οι εκπαιδευόμενοι θα συμμετάσχουν σε αυτοαναστοχασμό σχετικά 

με τους βιώσιμους μακροπρόθεσμους κοινωνικούς, πολιτιστικούς και οικονομικούς 

στόχους και δράσεις τους. Θα διερευνήσουν τη σημασία της υιοθέτησης υπεύθυνων 

συμπεριφορών στους εργασιακούς τους ρόλους, ώστε να συμβάλλουν στις προσπάθειες 

για αειφορία. Αναστοχαζόμενοι τις δράσεις τους, οι εκπαιδευόμενοι θα αναπτύξουν 

βαθύτερη κατανόηση του ρόλου τους στην επίτευξη των στόχων της αειφορίας και των 

ευθυνών τους ως φορέων θετικής αλλαγής. 

 

2.1. Το φαινόμενο του Greenwashing  

Το "πράσινο πλύσιμο" συμβαίνει όταν ένα προϊόν ή μια υπηρεσία διαφημίζεται ψευδώς 

ή παραπλανητικά ως ευεργετικό για το περιβάλλον. Πρόκειται για μια ανήθικη 

τεχνική που χρησιμοποιείται για την προώθηση ή τη συνέχιση ρυπογόνων 

https://thedecisionlab.com/biases
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δραστηριοτήτων (NRDC, 2023). Οπωσδήποτε, είναι απαραίτητο να διαφημίζεται 

σωστά ένα βιώσιμο εστιατόριο ή μια επιχείρηση εστίασης και μάλιστα να εστιάζεται στο 

κομμάτι της βιωσιμότητας. Παρ' όλα αυτά, ο στόχος αυτής της επικοινωνίας με βάση τη 

βιωσιμότητα θα πρέπει να είναι ένας πραγματικός αντίκτυπος.  

Ένας τρόπος για να προφυλαχθείτε από το greenwashing είναι η χρήση 

πιστοποιήσεων. Οι πιστοποιήσεις αυτές αποτελούν απόδειξη της δέσμευσης μιας 

επιχείρησης για την εφαρμογή πράσινων πρακτικών μέσω της επικύρωσης από τρίτο 

μέρος. Οι απαιτήσεις των πράσινων πιστοποιήσεων αποτελούν επίσης ένα εξαιρετικό 

σημείο αναφοράς για μικρές προσαρμογές στις πράσινες πρακτικές και άλλες 

(Zujewski, 2022). 

 

2.2. Υπευθυνότητα απέναντι στις τοπικές κοινότητες  

Η επιλογή τοπικών προμηθευτών μπορεί να ενισχύσει συλλογικά την οικονομική 

δραστηριότητα σε μια περιοχή και να προσφέρει ευκαιρίες απασχόλησης.  Ωστόσο, 

ταυτόχρονα, αυτό απαιτεί υπεύθυνη συμπεριφορά απέναντι στους ίδιους αυτούς 

προμηθευτές, καθώς τυχόν διαταραχές στην οικονομική τους δραστηριότητα θα 

μπορούσαν να έχουν δυσανάλογα αρνητικές επιπτώσεις.  

 

2.3. Αναλαμβάνοντας την ιδιοκτησία 

Συνολικά, οι εργαζόμενοι και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων στον κλάδο της εστίασης και της 

τροφοδοσίας θα πρέπει να αναλάβουν την ευθύνη τόσο για την ατομική τους 

συμπεριφορά όσο και για τη συλλογική συμπεριφορά στους οργανισμούς τους. 

Είναι ευκολότερο να είναι κανείς υπεύθυνος κατά τη διάρκεια μιας εκδήλωσης ή στην 

κουζίνα, δεδομένου ότι πρόκειται για έναν καθορισμένο χώρο και τομέα ευθύνης. 

Ωστόσο, είναι επίσης εύκολο να ξεχάσουμε τις ευθύνες που σχετίζονται με τη 

βιωσιμότητα, καθώς το πεδίο εφαρμογής είναι παγκόσμιο και κανένα αποτέλεσμα δεν 

είναι άμεσο. Κατά συνέπεια, συχνά ξεχνάμε με ποιον τρόπο οι ενέργειές μας σε τοπικό 

επίπεδο μπορούν να έχουν παγκόσμιο αποτέλεσμα.  

 

3. Αξιολόγηση των ατομικών και ομαδικών δυνατών και αδύνατων 

σημείων 

Σε αυτό το κεφάλαιο, ο εκπαιδευόμενος θα κατανοήσει πώς να αξιολογεί τις ατομικές και 

ομαδικές δυνάμεις που συμβάλλουν στη βιωσιμότητα σε ένα επιχειρηματικό περιβάλλον. 

Οι εκπαιδευόμενοι θα αναγνωρίσουν τη σημασία της ομαδικής εργασίας και της 

συνεργασίας για την επίτευξη των στόχων βιωσιμότητας. Εντοπίζοντας τα δυνατά σημεία, 

οι εκπαιδευόμενοι θα είναι σε θέση να αξιοποιήσουν τις δεξιότητές τους για να έχουν 
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ουσιαστικό αντίκτυπο στις πρωτοβουλίες βιωσιμότητας. Επιπλέον, οι εκπαιδευόμενοι θα 

αντιμετωπίσουν τις αδυναμίες τους και θα υιοθετήσουν τη συνεχή βελτίωση για να 

ενισχύσουν τη συμβολή τους στις προσπάθειες βιωσιμότητας. 

 

3.1. Κατανόηση της σημασίας της ομαδικής εργασίας  

Κάθε θέση εργασίας και κάθε επιχείρηση, πόσο μάλλον στον τομέα των τροφίμων και 

της εστίασης, απαιτεί συγκεκριμένες σκληρές δεξιότητες και εξειδικευμένες 

γνώσεις από τους εργαζόμενους για να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις και τα καθήκοντα 

της εργασίας. Ωστόσο, όταν αναφερόμαστε σε δυνατά και αδύνατα σημεία, συνήθως 

εννοούμε τις ήπιες δεξιότητες των ανθρώπων για την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση διαφόρων καταστάσεων. 

Η ομαδική εργασία είναι ένα βασικό επαγγελματικό χαρακτηριστικό, ιδίως σε 

επαγγελματικά περιβάλλοντα όπου η εξυπηρέτηση των πελατών είναι υψίστης 

σημασίας. Από τη μία πλευρά, οι καταστάσεις που απαιτούν ομαδική εργασία 

εκπαιδεύουν το προσωπικό εσωτερικά στην εξάσκηση της ενεργητικής ακρόασης και 

της επικοινωνίας. Από την άλλη πλευρά, επικοινωνώντας με τον πελάτη μέσω των 

ίδιων στοιχείων της ομαδικής εργασίας, είναι εύκολο να δημιουργηθεί μια φιλόξενη 

ατμόσφαιρα, βελτιώνοντας έτσι την εμπειρία του πελάτη. Ταυτόχρονα, η ομαδική 

εργασία δημιουργεί ένα κοινό πρότυπο εξυπηρέτησης πελατών, πράγμα που 

σημαίνει ότι υπάρχει συνοχή στην εμπειρία του πελάτη (Macaulay and Cook, 1995). Με 

αυτό το σκεπτικό, η ατομική και η συλλογική συμπεριφορά είναι αλληλένδετες. 

Οι αλληλεπιδράσεις είναι συνήθως ατομικές, αλλά μέσω της ομαδικής εργασίας, κάθε 

μέλος αντιμετωπίζει τον πελάτη, την κοινότητα των πελατών και το περιβάλλον 

με έναν συμφωνημένο τρόπο.  

 

3.2. Αντιμετώπιση των αδυναμιών και υιοθέτηση της συνεχούς 

βελτίωσης 

Η εύρεση των αδυναμιών σας είναι μια διαφορετική προσέγγιση που μπορεί να 

ακολουθήσετε για να προσδιορίσετε τα δυνατά σας σημεία. Σκεφτείτε τα καθήκοντα 

ή τους τομείς της εργασίας σας που σας είναι πιο δύσκολο να εκτελέσετε ή όπου 

είστε πιο επιρρεπείς στο να κάνετε λάθη. Η συνεχής βελτίωση είναι μια βιώσιμη 

νοοτροπία που χρησιμοποιεί στρατηγικές βελτίωσης για να εστιάσει σε συγκεκριμένους 

τομείς δυσλειτουργίας. Αναφερόμαστε έτσι σε μικρές δραστηριότητες που κάνουν 

σημαντική διαφορά στο συνολικό σχήμα των πραγμάτων. 

Ο λόγος για τον οποίο συνδυάζουμε τις αδυναμίες με τη συνεχή βελτίωση είναι ότι δεν 

πρέπει να θεωρούμε τις αδυναμίες ως εγγενώς αρνητικές. Σε αντίθεση με αυτή την 

οπτική, οι αδυναμίες είναι φυσικές και η αντιμετώπισή τους είναι μια διαδικασία 

ανάπτυξης με θετικό χαρακτηριστικό. 
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Άσκηση: (Αναστοχασμός και λήψη ηθικών αποφάσεων) 

Προαπαιτούμενα Ανάγνωση των κεφαλαίων 6 και 7. 

Χρόνος 1,5 ώρες 

Εργαλεία PC, Smartphone, σύνδεση στο διαδίκτυο, στυλό και χαρτί. 

Στόχοι 1. Αξιολόγηση της κατανόησης των προηγούμενων κεφαλαίων. 

Οδηγίες 

Κατευθυντήριες γραμμές: 

 Αυτή η αξιολόγηση αποτελείται από ερωτήσεις και εργασίες που σχετίζονται με 

τους μαθησιακούς στόχους και τις δεξιότητες που εξετάζονται στην ενότητα. 

 Point System με την υψηλότερη βαθμολογία των 100 πόντων. 

 Η ελάχιστη βαθμολογία για την επιτυχία είναι 60 βαθμοί.  

 Όλες οι ερωτήσεις πρέπει να συμπληρωθούν. 

 

Ερωτήσεις: 

1. Σκεφτείτε τους βιώσιμους μακροπρόθεσμους κοινωνικούς, πολιτιστικούς και 

οικονομικούς στόχους σας στον τομέα της εστίασης (20 μονάδες).  

2. Δώστε ένα παράδειγμα μιας κατάστασης στην οποία θα έπρεπε να επιδείξετε 

υπεύθυνη συμπεριφορά για να συμβάλλετε στις προσπάθειες βιωσιμότητας (20 

μονάδες).  

3. Περιγράψτε μια δύσκολη ηθική απόφαση σε ένα βιώσιμο επιχειρηματικό πλαίσιο 

και εξηγήστε πώς θα ενεργούσατε υπεύθυνα (20 μονάδες).  

4. Αξιολογήστε τα δυνατά και αδύνατα σημεία μιας ομάδας στη συνεργασία για την 

επίτευξη των στόχων βιωσιμότητας (20 βαθμοί).  

5. Προσδιορίστε μια ευκαιρία για συνεχή βελτίωση των συνεργατικών 

προσπαθειών μιας ομάδας (20 βαθμοί). 

 

 

 

Πρόσθετα 
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